

мы встрѣтили *кэкликовъ* (*Caccabis magna*), *стѣнолазовъ* (*Tichodroma muraria*), *завирушекъ* (*Accendor fulvescens*); конечно, есть *ягнятники* и *бурые грифы*; снѣжный же грифъ держится на плато Тибета и только изрѣдка залетаетъ въ Цайдамъ.

Переночевавъ въ горахъ, мы возвратились на слѣдующій день къ своему бивуаку. Вернулись также и посланные розыскивать людей. Они никого не нашли, но встрѣчали слѣды весьма недавнихъ стойбищъ. Какъ оказалось впослѣдствіи, то были охотники и золотоискатели изъ оазисовъ Черченъ и Чархалыкъ. Большею частью они ушли изъ Гаса ранѣе нашего туда прихода; оставшіеся же замѣтили по дыму нашъ бивуакъ и удрали, не зная какіе появились здѣсь люди.

Пройдя затѣмъ по южному берегу оз. Гасъ, мы остановились верстахъ въ пяти отъ юго-западной оконечности этого озера на ключахъ *Айхынъ*. Название это въ переводѣ означаетъ «страшный», но чѣмъ страшны описываемые ключи, проводникъ объяснить намъ не могъ, хотя увѣрялъ, что ихъ боятся даже звѣри и никогда здѣсь не пьютъ воды. Собственно Айхынъ—два ключа въ разстояніи около 400 шаговъ одинъ отъ другого. Оба они сильно бьютъ изъ-подъ земли и образуютъ вокругъ себя порядочные и довольно глубокія озерки. Притомъ западный ключъ, вѣроятно, минеральный, такъ какъ пахнетъ сѣрнистымъ водородомъ; его температура въ полдень 2-го ноября была  $+11,2^{\circ}$ ; восточного же ключа  $+5,1^{\circ}$ . На обоихъ ключахъ мы встрѣтили водяныхъ пастушковъ (*Rallus aquaticus*) и довольно много зимующихъ утокъ, главнымъ образомъ кряквъ; они попадались намъ и потомъ на ключахъ и рѣчкахъ западной части Гаса. Вблизи нашей стоянки по низовью расплывшейся здѣсь рѣчки росъ большой тростникъ. Въ немъ лѣтомъ держатся кабаны. Теперь же В. И. Роборовскій встрѣтилъ въ этомъ тростникѣ медвѣдицу съ пятью медвѣжатами и убилъ одного изъ нихъ; желудокъ этого медвѣженка былъ набитъ мелкими сѣменами ситника (*Juncus maritimus*), въ изобилии здѣсь растущаго. Медвѣди, какъ выше было сказано, приходятъ въ Гасъ осенью на ягоды хармыка и остаются здѣсь на зимнюю спячку. Мы видѣли теперь нѣсколько десятковъ норъ, выкопанныхъ этими звѣрями въ лѣсовыхъ буграхъ невдалекъ отъ ключей Айхынъ. Однако, всѣ эти норы оказались пустыми, ибо медвѣди ложатся въ нихъ нѣсколько позднѣе, во второй половинѣ ноября; кроме того, ягоды хармыка въ нынѣшнемъ году рано осипались, такъ что медвѣди ушли обратно въ Тибетъ, гдѣ, вѣроятно, и залегли на зиму.

Въ окрестностяхъ тѣхъ же тростниковыхъ болотъ держались большия табуны хулановъ, которыхъ вообще очень много въ Гасѣ. По сло-